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درسپایهمدرسه

یخ مبحثتار

گزینه 2 1

فقط چندضلعی های منتظمی که تعداد اضلاعشان زوج است، مرکز تقارن دارند، پس:

تعداد خط های تقارن نیز برابر با تعداد اضلاع چندضلعی است، یعنی  است.

(۲, n) = ۲

a = n

⇒ a + (۲, n) = a + ۲ = n+ ۲

گزینه 3 2

باتوجه به شکل داریم:

در مثلث متساوی الساقین  داریم:

در مثلث متساوی الساقین  داریم:

زاویۀ  یک زاویۀ نیم صفحه است؛ بنابراین داریم:

(a∣∣b  مورب و d) ⇒ +Ĉ ۱ =Â۱ ۱۸۰∘

COD
Δ

+Ĉ ۱ +Ô۱ =D̂۱ ۱۸۰∘ =Ô۱ D̂۱ ۲ +Ô۱ =Ĉ ۱ ۱۸۰∘

⇒ =Ô۱ ۹۰ −∘
۲
Ĉ ۱

AOB
Δ

+Â۱ +Ô۲ =B̂۱ ۱۸۰∘ =Ô۲ B̂ ۱ ۲ +Ô۲ =Â۱ ۱۸۰ ⇒∘ =Ô۲ ۲
۱۸۰ −∘ Â۱

⇒ =Ô۲ ۹۰ −∘
۲
Â۱

Ô

+x̂ +Ô۱ =Ô۲ ۱۸۰ ⇒∘ +x̂ ۹۰ −∘ +
۲
Ĉ ۱ ۹۰ −∘ =

۲
Â۱ ۱۸۰∘

⇒ =x̂ +
۲
Ĉ ۱ =

۲
Â۱

۲
+Ĉ ۱ Â۱ + =۱۸۰Ĉ ۱ Â۱

∘

=x̂ =
۲

۱۸۰∘
۹۰ ⇒∘ =x̂ ۹۰∘

ریاضیهشتمدبیرستان دوره اول پلکان
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گزینه 2 3

=Ĉ ۱ ۱۸۰ −∘ ۱۴۰ =∘ ۴۰∘

(d ∣∣d , BCمورب) ⇒۲ ۳ =B̂۲ ۴۰∘

 متقابل به رأس  : =Â۱ ۵۵∘

(d ∣∣d , ABمورب) ⇒۱ ۲ =B̂۱ ۵۵∘

⇒ A C =B̂ ۵۵ +∘ ۴۰ =∘ ۹۵∘

گزینه 3 4

m∣∣n , مورب d ⇒ ۲y + ۳۰ =∘ ۸۰∘

⇒ ۲y = ۵۰ ⇒∘ y = ۲۵∘

۲x + ۱۰ = ۱۰۰ ⇒ ۲x = ۹۰ ⇒ x = ۴۵∘ ∘ ∘ ∘

⇒ ۲x + ۳y = ۱۶۵∘

گزینه 3 5

با رسم خطوط تقارن که از رأس ها می گذرند، ۸ مثلث ایجاد می شود که همگی متساوی الساقین و یک رأسشان O است.

پس زاویۀ O به ۸ زاویۀ مساوی تقسیم می شود، پس:

A B =Ô =
۸

۳۶۰∘
۴۵∘

گزینه 4 6

باتوجه به توازی دو خط m و n داریم:

؛ در مثلث قائم الزاویۀ FED ضلع های EF و ED باهم برابرند؛ پس 

بنابراین اندازۀ b برابر است با:

در آخر حاصل  را به دست می آوریم:

(m ∥ n , (BC مورب  ⇒ =ĉ ۹۷∘

(m ∥ n , (AF مورب  ⇒ +F̂ ۱ =b̂ ۱۸۰∘

=F̂ ۱ =D̂ ۴۵∘

۴۵+ =b̂ ۱۸۰ ⇒∘ =b̂ ۱۳۵∘

b− c

b− c = ۱۳۵ −∘ ۹۷ =∘ ۳۸∘



3/7لرنیتو 1398

گزینه 2 7

می دانیم که هر شکل منتظم به تعداد اضلاعش خط تقارن دارد. همچنین اشکال منتظم اگر تعداد اضلاعشان زوج باشد دارای یک مرکز

تقارن هستند و اگر تعداد اضلاعشان فرد باشد، مرکز تقارن ندارند؛ پس:

هفت ضلعی منتظم ⇒ خط تقارن و بدون مرکز تقارن ۷ ⇒ ۷ + ۰ = ۷

⇒پنج ضلعی منتظم خط تقارن ۵

۷ − ۵ = ۲

گزینه 3 8

⇒

MN ∥ BC

BNمورب ⇒ ⇒ = ⇒ AN = AB{
=N̂ B̂۱

=B̂۱ B̂۲
N̂ B̂۲

MN ∥ BC

MCمورب ⇒ ⇒ = ⇒ AM = AC{
=M̂ Ĉ ۱

=Ĉ ۱ Ĉ۲
M̂ Ĉ۲ ⎭⎪⎪

⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎫

MN = AB +AC = ۷ + ۸ = ۱۵

گزینه 4 9

d∣∣d و مورب a ⇒′ =B̂۱ ۷۰∘

=Ĉ ۱ =Ĉ۲ ۵۰∘

:ABC
Δ

+B̂۱ +Ĉ ۱ B C =Â ۱۸۰ ⇒∘ ۷۰ +∘ ۵۰ +∘ B C =Â ۱۸۰ ⇒∘ B C =Â ۶۰∘

گزینه 2 10

برای آنکه یک چندضلعی منتظم مرکز تقارن داشته باشد باید تعداد اضلاع آن زوج باشد؛ بنابراین مربع مرکز تقارن دارد. لازم به ذکر

است که تمامی چندضلعی های منتظم خط تقارن دارند.

گزینه 3 11

پنج  ضلعی منتظم، 5 محور تقارن دارد که از بقیۀ گزینه ها بیشتر است؛ زیرا گزینۀ 1 را نمی توان مشخص کرد. گزینۀ 2 چهار محور تقارن

دارد و گزینۀ 4 محور تقارن ندارد.

گزینه 1 12

سه خط مشخص شده در شکل، خطوط تقارن هستند؛ اما این شکل مرکز تقارن ندارد.

توجه: نقطۀ  مرکز تقارن شکل نیست، چراکه اگر شکل را حول آن نقطه به اندازۀ  دوران دهیم، شکل حاصل بر شکل اولیه

منطبق نمی شود.

(A)۱۸۰∘
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گزینه 3 13

=B̂۱ ۱۸۰ −∘ ۱۳۰ =∘ ۵۰∘

d ∣∣d مورب و d ⇒۱ ۲ ۳ =B̂۱ Â۱

⇒ ۲x − ۱۰ =∘ ۵۰ ⇒∘ x = ۳۰∘

گزینه 4 14

،  و  می نامیم. حال چون  و  ،  و  خط هایی موازی  و  به صورت زیر رسم می کنیم و آن خط ها را  از نقاط 

، پس:

BCDabmnp=B̂ ۳۸∘

=D̂ ۷۸∘

{
+ = ۳۸B̂۱ B̂۲

∘

+ = ۷۸D̂۱ D̂۲
∘

⇒

⎩
⎨
⎧ a∣∣m , ⇒ = = ۲۰ ⇒ = ۱۸AB

مورب
Â B̂۱

∘ B̂۲
∘

m∣∣n , ⇒ = ⇒ = ۱۸BC
مورب

Ĉ ۱ B̂۲ Ĉ ۱
∘

⎩
⎨
⎧b∣∣p , ⇒ = = ۵۰ ⇒ = ۲۸DE

مورب
Ê D̂۲

∘ D̂۱
∘

p∣∣n , ⇒ = ⇒ = ۲۸DC
مورب

Ĉ۲ D̂۱ Ĉ۲
∘ ⎭⎪⎪

⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎫

=Ĉ +Ĉ ۱ =Ĉ۲ ۱۸ +∘ ۲۸ =∘ ۴۶∘

گزینه 3 15

هر n ضلعی منتظم، n محور تقارن دارد، لذا هفت ضلعی منتظم محور تقارن بیشتری نسبت به سایر گزینه ها دارد.

گزینه 4 16

باتوجه به خطوط موازی و مورب در شکل داریم:

۲ +x̂ ۴۰ =∘ ۳ +x̂ ۲۰∘

⇒ ۳ −x̂ ۲ =x̂ ۴۰ −∘ ۲۰ ⇒∘ =x̂ ۲۰∘

۲ +x̂ ۴۰ +∘ =ŷ ۱۸۰ ⇒∘ +ŷ ۸۰ =∘ ۱۸۰ ⇒∘ =ŷ ۱۰۰∘
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گزینه 3 17

∘۱۸۰تنها گزینۀ "3" است که وقتی آن را  دوران می دهیم، روی خودش منطبق می شود.

گزینه 3 18

d ∣∣d , مورب d ⇒ r = ۳۰۴ ۵ ۶
∘

d ∣∣d , مورب d ⇒ b = ۱۲۰۱ ۳ ۴
∘

d ∣∣d , مورب d ⇒ a = ۱۸۰ − b = ۱۸۰ − ۱۲۰ = ۶۰۴ ۵ ۱
∘ ∘ ∘ ∘⎭⎪

⎬
⎪⎫

⇒ (a + b) − r = (۱۲۰ +∘ ۶۰ ) −∘ ۳۰ =∘ ۱۵۰∘

گزینه 4 19

ضلعی های منتظم به تعداد اضلاعشان محور تقارن دارند.

فرد ضلعی ها مرکز تقارن ندارند.

n

گزینه 1 20

گزینه 3 21

متوازی الاضلاع مرکز تقارن دارد. لوزی و مستطیل هم متوازی الاضلاع هستند؛ پس مرکز تقارن دارند.

در چندضلعی های منتظم اگر تعداد ضلع ها فرد باشد، مرکز تقارن وجود ندارد و اگر تعداد ضلع ها زوج باشد، مرکز تقارن وجود دارد.

گزینه 4 22

زاویۀ  مکمل زاویۀ  است؛ پس:

⇒
d ∣∣d۱ ۲

 مورب  AB} A E =B̂ ۶۰ +∘ ۵۰ =∘ ۱۱۰∘

A DB̂A EB̂

A D =B̂ ۱۸۰ −∘ ۱۱۰ =∘ ۷۰∘

نیمساز BC
A C =B̂ =

۲
۷۰∘

۳۵ ⇒∘ =Ĉ ۱۸۰ −∘ (۵۰ +∘ ۳۵ ) =∘ ۹۵∘

گزینه 3 23

در مرحلۀ اول خطوط AB و  را موازی و a را مورب در نظر می گیریم تا به نتایج شکل زیر برسیم.

در مرحلۀ دوم خطوط  و  را موازی و خط  را مورب در نظر می گیریم تا به نتایج زیر برسیم.

A B′ ′

abA B′ ′

x − ۳۰ =∘ ۱۷ ⇒∘ x = ۴۷∘
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گزینه 4 24

 

، پس  و  نیمساز زاویه  است، پس: ABC=B̂مثلث  قائم الزاویه است و  و  ۴۰∘=Ĉ ۹۰∘=Â۱ ۵۰∘ACÂ

=Â۲ =Â۱ ۵۰ ⇒∘ =Â ۲ × ۵۰ =∘ ۱۰۰∘

⇒{
AB∣∣CD

AEمورب C E =D̂ =Â ۱۰۰∘

گزینه 2 25

چون دو نقطۀ A و B در یک طرف خط d و به فاصلۀ یکسانی از آن هستند، پس روی خطی موازی با خط d قرار گرفته اند.

گزینه 3 26

(d ∣∣d , d (مورب ⇒۲ ۳ ۱ ۲x + ۳۰ +∘ ۵x + ۸۰ =∘ ۱۸۰ ⇒∘ ۷x = ۷۰ ⇒∘ x = ۱۰∘

گزینه 2 27

. چون مثلث ABC متساوی الاضلاع است، پس  و چون مثلث APQ متساوی الساقین است، پس 

باتوجه به شکل چون  و AC مورب است، پس: 

در مثلث متساوی الساقین APQ مجموع زاویه های داخلی ۱۸۰ درجه است، پس:

=Â =B̂ =Ĉ ۶۰∘=P̂ Q̂

AQ∣∣BCQ H =Â =Ĉ ۶۰∘

۲x + ۶۰ +∘ +P̂ =Q̂ ۱۸۰ ⇒∘ ۲x + ۶۰ +∘ ۲ =Q̂ ۱۸۰∘

⇒ ۲ =Q̂ ۱۸۰ −∘ ۶۰ −∘ ۲x = ۱۲۰ −∘ ۲x ⇒ =Q̂ =
۲

۱۲۰ − ۲x∘

۶۰ −∘ x

گزینه 3 28

. BECE=Ĉچون  و  نیمساز هستند، پس  ۱ و =Ĉ۲ B̂۱ B̂۲

⇒{
DF∣∣BC

BEمورب =Ê ۱ B̂۱
=B̂ ۱ B̂ ۲ =Ê ۱ ⇒B̂۲ مثلثDBEمتساوی الساقین است ⇒ DB = DE

⇒{
DF∣∣BC

CEمورب =Ê۲ Ĉ ۱
=Ĉ ۱ Ĉ ۲ =Ê۲ ⇒Ĉ۲ مثلثFCEمتساوی الساقین است ⇒ FC = FE

⇒ ADF محیط = AD +DE +EF +AF = AD +DB +AF + FC = AB +AC
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گزینه 3 29

یک شش ضلعی منتظم را در نظر بگیرید. اگر از مرکز تقارن (نقطۀ O) که وسط شش ضلعی است به تمام رئوس وصل کنیم، ۶ مثلث به

وجود می آید که همگی باهم برابر هستند. یک دور کامل ۳۶۰ درجه است، پس زاویه های به وجود آمده به مرکز O همگی 

 هستند، پس اگر شش ضلعی منتظم را به اندازۀ ۶۰ درجه حول نقطۀ O در خلاف جهت عقربه های ساعت دوران

دهیم، روی خود منطبق می شود.

۳۶۰ ÷∘ ۶ = ۶۰∘

گزینه 3 30

z = ۱۸۰ −∘ (۳۰ +∘ ۶۰ ) =∘ ۹۰∘

d ∣∣d , مورب d ⇒۲ ۱ ۴ b = ۳۰ ⇒∘ d ∣∣d , مورب d ⇒۱ ۲ ۵ a = ۶۰∘

(۲x − ۲۰ ) +∘ ۳۰ =∘ ۱۸۰∘

⇒ ۲x = ۱۷۰ ⇒∘ x = ۸۵∘

d ∣∣d , مورب d ⇒۱ ۳ ۵ w = a

(x + y) + a = ۱۸۰∘ x=۸۵∘

a=۶۰∘
y = ۱۸۰ −∘ (۸۵ +∘ ۶۰ )∘

⇒ y = ۳۵∘

⇒ x− y = ۸۵ −∘ ۳۵ =∘ ۵۰


